

ОТЗЫВ научного руководителя

о диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Лакстыгала Ильи Михайловича на тему «Американо-французские отношения в зоне Восточного Средиземноморья (1969-1981)» по специальности 5.6.2. — «Всеобщая история»

Диссертационное исследование И.М. Лакстыгала посвящено важным аспектам развития американо-французских отношений в 1969-1981 гг. в соответствующем регионе в эпоху разрядки международной напряженности в биполярный период. Диссертация в первую очередь затрагивает вопрос о соотношении принципов соперничества и сотрудничества во взаимодействии Вашингтона и Парижа, отраженных в принципах атлантизма и европеизма.

В своей работе автор фокусирует внимание на политических, торгово-экономических, военно-технических аспектах, определявших мотивацию поведения США и Франции в вопросах урегулирования арабо-израильского и греко-турецкого конфликтов, а также позициях по отношению друг к другу в контактах с конфликтовавшими или поддерживавшими конфликтующие стороны государствами региона. Одновременно автор не пренебрегает и фактором глобального контекста происходящих событий – биполярного военно-политического противостояния США и СССР, в которое оказались в той или иной степени вовлечены все действующие лица данной подсистемы международных отношений.

Именно в этой связи с особой остротой встает вопрос о приоритетах союзнических отношений и собственных государственных интересов США и Франции в зоне Восточного Средиземноморья. Автору удалось осветить механику принятия решений как в пользу атлантистского, так и в пользу европеистского подходов благодаря привлечению широкого круга источников, в том числе, неопубликованных ранее.

В ходе работы над диссертацией И.М. Лакстыгал проявил себя как исследователь, умеющий ставить и решать серьезные научные задачи, анализировать и систематизировать огромный фактический материал.

Тщательная работа с разнообразными источниками и критический анализ большого массива исследовательской литературы на русском английском, французском языках позволили И.М. Лакстыгала проследить ключевые мотивации государственных деятелей исследуемых стран, влияние внутривосточных, внешнеполитических, экономических и социальных факторов на выбор той тактики и стратегии поведения в отношениях Вашингтона и Парижа. Автору удалось убедительно показать и доказать сложную взаимосвязанность всех этих факторов и выявить приоритеты высшего порядка в контактах США и Франции в зоне Восточного Средиземноморья, где фактор соперничества был сильнее, чем в Европе.

Диссертацию И.М. Лакстыгала также отличают богатый фактологический материал и особое внимание к контексту событий. О высоком уровне выполнения работы говорит апробация основных ее выводов и положений на конференции Лейденского университета (Нидерланды) 8-10 мая 2019 г., посвященной современным проблемам европейской американистики, а также в опубликованных автором научных статьях.

Диссертация И.М. Лакстыгала представляет собой самостоятельное, научно значимое и новаторское исследование американо-французских отношений в зоне Восточного Средиземноморья в 1969-1981 гг., соответствующее требованиям исследования, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию Ильи Михайловича Лакстыгала «Американо-французские отношения в зоне Восточного Средиземноморья (1969-1981)» к защите по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история (новое и новейшее время)».

Научный руководитель,
доктор исторических наук,
профессор кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ и М.В.Ломоносова

А.С.Манькин